
Προετοιμασία  για ξεχειμώνιασμα 

Ο στόχος των μελισσοκόμων στις αρχές του χρόνου είναι η ελαχιστοποίηση 

των χειμερινών απωλειών και η άνοιξη να βρει τα μελίσσια με δυνατούς 

πληθυσμούς, νέες μέλισσες, που εκκολάφθηκαν στα μέσα του χειμώνα, ικανές 

και απαραίτητες για την αλματώδη τον Μάρτιο-Απρίλιο. 

 

Οι χειρισμοί για να πετύχουμε αυτό το στόχο ξεκινούν από τον προηγούμενο 

χρόνο με 4-5 ενέργειες και συνεχίζονται το χειμώνα που διανύουμε, αναλόγως 

των ενεργειών που προηγήθηκαν. 

• Η πρόβλεψη για ανανέωση των βασιλισσών σε ένα ποσοστό 30-50%. Η 

νέα βασίλισσα, συγκριτικά με μια ηλικιωμένη, σταματά την ωοτοκία 

αργότερα το φθινόπωρο και ξεκινά νωρίτερα την άνοιξη. 

• Η πρόβλεψη για μεταφορά των μελισσιών το φθινόπωρο σε 

γυρεοφόρο ανθοφορία. Τέτοιες ανθοφορίες είναι το φθινοπωρινό 

ρείκι, ο πολύκομβος, ο κισσός, η ακονιζά, το δεντρολίβανο, ο 

αρκουδόβατος, η χαρουπιά, η μουσμουλιά, η κολλιτσίδα κ.α. 

• Η συνένωση αδύνατων μελισσιών 



• Ο συντηρητικός τρύγος των τελευταίων μηνών για όσα μελίσσια είναι 

στα πεύκα αργά το φθινόπωρο. Η απουσία γόνου και η ύπαρξη 

πλαισίων γεμάτα με ώριμο μέλι, είναι πραγματικά πειρασμός για όλους 

μας. Μας αφορά όλους, νέους ή έμπειρους, ερασιτέχνες ή 

μελισσοκόμους. Στον τελευταίο τρύγο η σκέψη που θα πρέπει να 

κυριαρχεί είναι ο ερχομός του χειμώνα, οποίος ενδέχεται να είναι 

βαρύς και παρατεταμένος. Αφήνουμε για τα μελίσσια μας 8-10 κιλά 

μέλι, σε 4-5 πλαίσια. 

• Επιστρέφουμε στα μελίσσια από τα πλαίσια  που τρυγήθηκαν αυτά που 

έχουν γύρη. Είναι αφάνταστα μεγάλη βοήθεια στην προσπάθεια των 

μελισσιών να εκθρέψουν γόνο, όταν στην καρδιά του χειμώνα, ξεκινά 

των ωοτοκία. 

Εάν τα παραπάνω έχουν γίνει, τότε ο μελισσοκόμος μπορεί να «κοιμάται 

ήσυχος», η μόνη του έννοια είναι ενδεχομένως η μεταφορά των μελισσιών του 

σε προεπιλεγμένο χώρο για ξεχειμώνιασμα και πρώιμη ανοιξιάτικη ανάπτυξη 

και η καταπολέμηση της βαρρόα. 

Εάν όμως δεν έγινε συστηματική αλλαγή και ανανέωση βασιλισσών τα δύο 

προηγούμενα χρόνια, ούτε και εκτροφή γόνου από τα μελίσσια αργά το 

φθινόπωρο, τότε τα μελίσσια πρέπει να αρχίσουν εκτροφή γόνου μέσα στο 

Γενάρη. Η μεταφορά των μελισσιών σε ζεστές και πρώιμες περιοχές της χώρας 

μας, όπως είναι η νοτιοδυτική Ελλάδα, βοηθά πολύ στην πρώιμη ανάπτυξη των 

μελισσιών και περιορίζει ουσιαστικά τις χειμερινές απώλειες και εξασφαλίζει 

δυνατά μελίσσια για την υπόλοιπη χρονιά. 

Η χρήση κάθετων διαφραγμάτων, για τον περιορισμό του χώρου σε μικρά 

μελίσσια και μόνωση εσωτερικά των μελισσιών, διευκολύνει τον έλεγχο της 

θερμοκρασίας. Οριζόντια διαφράγματα που ενσωματώνονται στα καπάκια 

είναι προτιμότερα από τα σκεπάσματα με λινάτσες, μουσαμάδες ή άλλα υλικά 

που μπορούν κάλλιστα να χρησιμοποιηθούν και το καλοκαίρι για μόνωση από 

τη ζέστη. 

Η τροφοδότηση των μελισσιών αυτή την περίοδο γίνεται με ζαχαροζύμαρο και 

γυρεόπιτα. Δεν τροφοδοτούμε υγρό σιρόπι. Τα ξελεπιδιάσματα από τον τρύγο, 

που έχουν αρκετό μέλι, μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε περιπτώσεις 

επείγουσας διάσωσης μελισσιών. Άλλωστε αυτός είναι και ο καλύτερος τρόπος 

στράγγισης του μελιού από το κερί των σφραγισμάτων (ξελεπιδιάσματα). 

 


